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ANOTACE  

Tématem předkládané disertační práce jsou středověké nástěnné malby dochované ve 

čtyřiceti pěti objektech v jihozápadních Čechách, tedy v okresech Klatovy, Prachatice  

a Strakonice. Těžištěm práce je obsáhlý katalog maleb z období od 13. do počátku  

16. století. Jeho prostřednictvím dochází k prvnímu ucelenému zpracování této  

látky dané oblasti. Hlavní náplní disertační práce je popis maleb, jejich  

uměleckohistorická analýza a komplexní zhodnocení literatury k tématu včetně revize 

starších názorů. Společně s tím i představení doposud opomíjených, nesprávně 

interpretovaných či nově objevených maleb na jihozápadě Čech má být přispěním do 

širší uměleckohistorické diskuse nejen studované oblasti.  
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ABSTRACT 

The thesis focuses on medieval mural paintings preserved in the forty five  

monuments in the region of southwest Bohemia, i.e. in the three main districts: 

Klatovy, Prachatice and Strakonice. The core of the thesis is an extensive catologue 

of the paintings covering the period from the 13th to the 16th centuries which 

represents first comprehensive treatment of the matter of the region in question. The 

main focus of the thesis is description of the paintings, their art historical evaluation 

and complex reconsideration of the literature to the subject including revision of the 

older proposals. In addition, an introduction of so far neglected, wrongly interpreted 

and newly discovered paintings contribute to the wide art-historical discussion.  
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 Teze disertační práce Středověká nástěnná malba v jihozápadních 

Čechách (okresy Klatovy, Prachatice, Strakonice) 

 

Předkládaná disertační práce se zabývá nástěnnými malbami ze 13. století až 

počátku 16. století v celkem čtyřiceti pěti objektech ve třiceti devíti lokalitách - 

městech a především vesnicích ležících v jihozápadních Čechách. Obsahem disertační 

práce je základní výzkum malířské výzdoby stěn a kleneb několika málo profánních  

a především sakrálních staveb. Jde o první ucelené zpracování této látky 

v jihozápadních Čechách, oblasti náležící dílem do Plzeňského kraje a dílem do kraje 

Jihočeského a zahrnující okresy Klatovy, Prachatice a Strakonice. Tématu se věnuji 

dlouhodobě; výsledkem dřívějšího výzkumu se v roce 2008 stala má diplomová práce 

zaměřená na středověké nástěnné malby v okrese Klatovy a má participace na 

katalogu výstavy Obrazy krásy a spásy. Gotika v jihozápadních Čechách, která se 

konala v Plzni a Praze v letech 2013–2014. Výstava a její katalog se koncentrovaly na 

historii a gotickou výtvarnou kulturu na Klatovsku, resp. v dřívější švihovské 

doméně. Výstavní projekt se dočkal realizace díky několikaletému badatelskému úsilí  

a spolupráci celé řady historiků umění, historiků a dalších odborníků. Společně 

s Janem Roytem jsme v katalogu zpracovali hesla ke gotickým nástěnným malbám na 

Klatovsku. Další výsledky mého bádání se projevily v publikovaných studiích  

a přednáškách.  

Můj výzkum navazuje na předchozí bádání jiných odborníků, případně se mu 

dle potřeby vymezuje, a stejně tak reaguje na recentní objevy nástěnných maleb  

učiněné v posledních letech např. v kostelech v Buděticích, Štěpánovicích, ve 

hřbitovním kostelíku v Klatovech a v děkanském chrámu v Prachaticích. Zahrnuje 

také dosud opomíjené nebo těžko přístupné malby na půdách kostelů nad mladšími  

klenbami. Text práce zohledňuje nejnovější názory a objevy na poli historického 

bádání, nové a přesnější čtení dochovaných středověkých nápisů v kostelech a nové 

interpretace středověkých výtvarných děl. V širším kontextu a v rámci hledání paralel 

reaguji na další známé nebo nově objevené malby i mimo zkoumanou oblast  

jihozápadu Čech. Do oddílu o malbách na Klatovsku jsem zařadil také památky, které 

jsem opomenul ve své diplomové práci (Kolinec, Švihov - špitální kostel). 

Po stručném geografickém, kulturním a historickém vymezení studované 

oblasti přichází těžiště této disertační práce. Jím je obsáhlý katalog složený ze tří 

oddílů podle tří okresů zpracovávané oblasti. Oddíly se skládají ze šířeji 



koncipovaných hesel řazených abecedně dle názvu lokality. V každém hesle stručně 

nastiňuji historii lokality a architektury objektu, jenž je zdoben zkoumanými 

nástěnnými malbami. Ty následně detailně popisuji, interpretuji a nakonec slohově  

a ikonograficky zhodnocuji. Rozsah každého hesla závisí na množství zachovaných 

nástěnných maleb v objektu, resp. lokalitě, na jejich uměleckohistorické kvalitě  

a významu a stavu dochování. Z toho důvodu nejobsáhlejší hesla jsou věnována 

malbám v bývalé komendě johanitů ve Strakonicích, v kostele sv. Jakuba Většího 

v Prachaticích, v kostele sv. Mikuláše v Kašperských Horách a v kostele Zvěstování 

Panně Marii v Dobrši. Prostřednictvím mé disertační práce dochází u některých 

maleb, a to nejen těch recentně objevených, k vůbec jejich prvnímu 

uměleckohistorickému zpracování. Odkazy a citace příslušných pramenů a literatury 

k danému tématu jsou řazeny v poznámkách pod čarou. Seznam použitých pramenů  

a literatury se nalézá v samotném závěru textu disertační práce. Součástí práce je 

obrazová dokumentace zkoumaných maleb.  

Strukturou a formou zpracování textu navazuji na výzkumy předchozích 

badatelů a jejich publikované výsledky. Držím se struktury nastolené zejm. 

Pešinovým korpusem (Gotická nástěnná malba v zemích českých I, 1300–1350. 

Praha 1958) a rozvinuté publikacemi Zuzany Všetečkové (zejm. Středověká 

nástěnná malba ve středních Čechách. Praha, 1999, 2011) a Tomáše Knoflíčka 

(Nástěnná malba za vlády Lucemburků na Moravě. Olomouc 2009.  

Většina objektů v jihozápadních Čechách splňuje ikonografií nástěnných maleb 

nároky běžných věřících. Mariánsko-christologické cykly, zobrazení madony 

s Ježíškem a oblíbených světic a světců, převážně těch s apotropaickým významem, 

se váže především na venkovské kostely. Z ochranných světců byl zdaleka 

nejzobrazovanější obrovitý sv. Kryštof nesoucí Ježíška. Věřilo se, že kdo na obraz 

tohoto světce pohlédne, bude ten den ochráněn před nebezpečím. Tuto víru 

v ochrannou moc jasně dokumentuje modlitba ke sv. Kryštofu napsaná ve verších nad 

jeho obrazem na stěně špitálního kostelíka ve Švihově (1504). Ve venkovských 

kostelech je Mariin a Kristův příběh obvykle redukován vzhledem k omezenému 

prostoru interiéru stavby. Naproti tomu na stěnách křížové chodby komendy johanitů 

ve Strakonicích se vine vůbec nejrozsáhlejší christologický cyklus (kol. 1340), který 

v Evropě známe. 

Z běžného rámce výzdoby sakrálních objektů vybočuje ojedinělý 

svatomagdalénský cyklus v komendě johanitů ve Strakonicích a také alegorický 



námět Kolo Štěstěny (kol. 1300) v Bavorovském paláci tamtéž. V kontextu 

dochovaných památek z období středověku u nás je taktéž poměrně ojedinělý cyklus 

Neřestí v kostele ve Starých Prachaticích (kol. 1340) anebo pozdně gotická malba 

Mše sv. Martina ve hřbitovním kostele ve Vimperku (asi po 1468) a výjev Zvěstování 

pojatý jako mystický lov na jednorožce v kapli prachatického chrámu (asi po 1468).  

Pro tyto náměty existuje v našem umění relativně málo paralel. 

Zajímavá ikonografie včetně znakové galerie je prezentována na hradě Blatná,  

a to jak v rytířském sále ve Starém paláci tak v tzv. zelené světnici. Pozdně gotická 

výmalba (asi kol. 1485) této komnaty ve věži kombinuje světský i hagiografický 

obsah výzdoby. O málo starší výzdoba (po 1467) v tzv. rytířském sále blatenského 

hradu je pravděpodobně prodchnuta konceptem tzv. Frau Minne, resp. tzv. 

Weibermacht, tedy převahy žen nad muži. Tento satiricko-moralistní podtext je 

přítomen ještě v profánních scénách v tzv. Červené baště na hradě Švihov (kol. 1500). 

Blatenské a další pozdně středověké nástěnné malby vznikaly podle grafických 

tisků z dřevořezů a mědirytin. Grafické listy kolovaly celou Evropou a mnohé 

sloužily jako kompoziční a ikonografické vzorníky a pomůcky pro malíře, řezbáře a 

zlatníky. Nové médium usnadnilo šíření kopií slavných děl do geograficky 

vzdálených oblastí. Nepochybně podle grafické předlohy maloval okolo roku 1515 

neznámý umělec výjev Zápas sv. Jiří s drakem v kapli hradu Švihov. Obvyklý námět, 

s nímž se ve od 14. do počátku 16. století setkáme na českém jihozápadě hned 

několikrát, je na Švihově téměř zesvětštěn zpřítomněním legendárního boje v 

perspektivně podané krajině s reálnou podobou Švihova a zřejmě také se skutečnou 

podobou objednavatele, tedy Jindřicha Švihovského, promítnutou do tváře sv. Jiří. 

Tato raně novověká nástěnná malba, svým projevem více renesanční než pozdně 

gotická, pomyslně uzavírá chronologickou řadu středověkých nástěnných maleb 

v jihozápadních Čechách. 
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